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ATA DA SESSÃO ADMINISTRATIVA Nº 1/2024

 
Presidência do Desembargador Daniel Ribeiro Lagos. Presentes o Vice-Presidente e Corregedor
Regional Eleitoral, Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia, as juízas e os juízes membros
José Vitor Costa Júnior, Ricardo Beckerath da Silva Leitão, Tânia Mara Guirro, Sérgio William
Domingues Teixeira e Letícia Botelho. Procurador Regional Eleitoral, Leonardo Trevizani Caberlon.
Secretária Áurea Cristina Saldanha Oliveira Aragão.
 
Às sete horas e vinte e dois minutos, o Presidente declarou aberta a sessão administrativa solene
do 1º turno das Eleições Municipais de 2024. Saudou o desembargador Marcos Alaor Diniz
Grangeia, Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral, estendendo cumprimentos aos juízes
José Vitor Costa Junior, Ricardo Beckerath da Silva Leitão, Sérgio William Domingues Teixeira; às
Juízas Tânia Mara Guirro e Letícia Botelho; o Procurador Regional Eleitoral, Leonardo Trevizani
Caberlon. Saudou, também, os servidores, as servidoras do Tribunal e todas as pessoas que
prestigiam e acompanham pelo canal do YouTube e pelas redes sociais a presente sessão.
Informou que esta sessão administrativa solene, realizada neste dia 6 de outubro, data na qual
ocorrem as Eleições Municipais 2024, terá funcionamento permanente ao longo do dia, bem assim
que após a apresentação de informações gerais sobre o andamento do pleito, a sessão será
suspensa e, caso haja necessidade, os membros serão convocados para deliberar acerca de
questões urgentes. Disse que, permanecendo o cenário de normalidade, a Corte se reunirá
novamente às 16 horas do dia de hoje para o encerramento da sessão. Em seguida, apresentou
os seguintes dados registrados pelo Tribunal relacionados às Eleições Municipais 2024 em
Rondônia.
 
TEMA DADOS OBSERVAÇÃO
Eleitorado em Rondônia 1.266.546 Mulheres - 647.967 (51%)

Homens - 618.579 (49%).

Locais de votação 652  
Municípios 52  
Seções eleitorais 4.913  
Cargos em disputa para
prefeito

52  

Cargos em disputa para
vereador

554  

Registros de candidatura 4.874 1.676 - Mulheres (34%).
3.198 - Homens (66%).

Demonstrativos de
Regularidade de Atos
Partidários – DRAPS

601  

Servidores 318  
Juízes Eleitorais 29  
Promotores 29  
Terceirizados. 177  
Outros colaboradores 21.000 Mesários(as), monitores e

pessoal de apoio logístico
voluntário.
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Atendimentos diversos ao
cidadão

1.158 Pedidos de informação e
denúncias via “Disque
148” e Sistema Pardal.

Urnas eletrônicas
instaladas nas seções
eleitorais

4.234  

Urnas eletrônicas de
contingência

659  

 
 
Ressaltou que todas as urnas eletrônicas foram devidamente instaladas nos respectivos locais de
votação. Que apesar das intempéries climáticas e da grave crise hídrica que afeta o Estado, o
Tribunal conseguiu contornar as dificuldades impostas e instalar as urnas mesmo nos pontos mais
desafiadores, tais como os distritos do Baixo Madeira e em localidades remotas, a exemplo de
Pedras Negras e Rio Negro Ocaia. Quanto às urnas sorteadas para o teste de integridade
(auditoria de urnas e votação paralela) estas também foram resgatadas com sucesso e serão
testadas conforme determina a legislação de regência. Na oportunidade, noticiou que problemas
com o fornecimento de energia elétrica, internet e água nos locais de votação foram prontamente
resolvidos pelo Gabinete de soluções deste Tribunal. As ocorrências envolvendo derramamento de
santinhos, distribuição ilícita de combustível e captação ilícita de sufrágio foram registradas pela
Coordenação de Segurança das Eleições (COSE), com a ajuda das Forças de Segurança que
prestam auxílio ao Tribunal. Esses casos estão em apuração e seguirão os trâmites legais e os
outros casos pertinentes serão encaminhados ao Ministério Público para que promova eventuais
representações ou denúncias. Ato contínuo, se pronunciou nos seguintes termos: “Pois bem. Muito
embora toda eleição seja dotada de extrema importância, tenho comigo que as eleições
municipais têm um papel crucial para o povo. Assim afirmo porque é no município que nós
moramos. É no município que estão as ruas sem asfalto; é no município que acontecem as
enchentes; é no município que estão os postos de saúde sem remédio e sem equipamentos; é no
município que estão as creches e as escolas de ensino fundamental sem a estrutura necessária; é
no município que o povo carente padece. Sendo assim, é fundamental que a população participe
de forma ativa nas discussões políticas e, sobretudo, compareça às urnas para o exercício de um
dos direitos mais sagrados: o direito ao voto (que nada mais é do que o direito a ser percebido e
ouvido). É nessa hora em que somos genuinamente iguais: um homem, um voto! Homens,
mulheres, negros, brancos, ricos, pobres, autoridades e analfabetos, o valor do voto é exatamente
o mesmo para todos! Foi com essa motivação e com esse espírito que este Tribunal desenvolveu
o projeto “Meu Voto, Meu Poder”, que tem como lema: “Cidadania em todos os lugares, sem
excluir ninguém”. Portanto, é necessário que todos estejam conscientes da importância dessa
participação no processo de escolha dos próximos prefeitos e vereadores que irão exercer os seus
mandatos a partir do ano que vem. Dentro dessa evolução de consciência e participação ativa,
precisamos estourar a bolha e ir além dos protestos na internet, pois o único protesto que funciona
de verdade é o protesto nas urnas. É lá que podemos “demitir” o gestor incompetente ou o
vereador omisso para dar oportunidade àqueles que querem realmente fazer a diferença. A
propósito, essa diferença pode começar, inclusive, indo além do exercício do voto, já que essa
transformação exige que novas lideranças apareçam no cenário de disputa como alternativa aos
políticos de carreira. E também é preciso que estejamos conscientes de que essa participação em
posições de destaque pode começar a ser praticada desde a assunção de uma liderança
estudantil ou de uma liderança de bairro, até que cheguemos aos cargos eletivos propriamente
ditos. Portanto, se você acha que ninguém faz a diferença, seja você a diferença! Se faça ouvir e
seja um agente transformador, pois o povo clama por melhorias e essas melhorias são para agora,
são para hoje! Concluindo minha fala e me valendo da linguagem simples recomendada pelo
Conselho Nacional de Justiça finalizo com o seguinte convite à população: “vem pra urna e bora
votar”. Desejo uma votação pacífica, ordeira e consciente. Desejo, também, um bom trabalho e
agradeço desde já pelo empenho de todos os envolvidos nesse trabalho gigantesco que é o
planejamento e a execução de uma eleição. Muito obrigado! ” Pontuou. Em continuidade,
concedeu a palavra aos membros, na ordem de antiguidade.
 
O Vice-presidente e Corregedor Regional Eleitoral, Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia,
corroborou o que dito pelo Presidente e também agradeceu a todos que colaboraram com a
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Justiça Eleitoral para que neste dia a festa da democracia acontecesse tendo como protagonista o
eleitor. “Sem a participação efetiva dos mesários, colaboradores, magistrados, membros do
Ministério Público Federal e Estadual, advogados e servidores, além das instituições parceiras,
enfim, de todos aqueles que desde o ano passado colaboram com a Justiça Eleitoral não seria
possível que o show da democracia pudesse acontecer”, afirmou. Disse ainda que de acordo com
o relatório emitido pelo sistema “mapas”, na data de ontem foram registrados apenas 05 (cinco)
problemas com urnas, todos resolvidos, e até o presente momento constatou-se problema em
apenas 01 (uma) urna, sem que houvesse a necessidade de substituí-la por outra urna de
contingência. Informou, ainda, que em contato com o Coordenador da Comissão de Segurança
das Eleições, Desembargador Glodner Pauletto, soube que inexistem registros de ocorrências e
que, portanto, as eleições têm transcorrido dentro da normalidade esperada. Destacou que a
Justiça Eleitoral está preparada para enfrentar intercorrências, pois se especializou e planejou o
pleito ao longo do tempo, de modo que o astro maior dessa festa democrática, isto é, o eleitor,
possa sem interferência, coação ou abuso, se manifestar livremente, exercendo o direito de votar,
expressando nas urnas o genuíno desejo de que a situação do país melhore. Consignou que este
dia é representativo para o país, ao afirmar que “a eleição de hoje é muito significativa, porque
completamos 36 (trinta e seis) anos de democracia, proporcionada pela Constituição de 1988. O
segundo mais longevo período democrático do país, oxalá que esta constituição bata o recorde e
seja o maior período de democracia para o país. A democracia exige respeito a todos; exige que
os iguais se respeitem, os diferentes se respeitem, porque a democracia é o único sistema que
permite a alternância de poder sem derramamento de sangue na praça. É a democracia a
expressão plena da vontade popular. Ainda que seja um sistema com defeitos, aos mais novos
relembro que outrora prefeitos das capitais não eram escolhidos pelo povo, mas pelo ditador de
plantão; esta autonomia só é exercida na democracia”. Finalizou desejando um bom trabalho a
todos, bem assim que as atividades se encerrem às 16h com a mesma tranquilidade verificada
neste início, com o sentimento de fé e esperança, e com a certeza de que a Justiça Eleitoral esteja
prestando o melhor serviço.
 
O Juiz José Vitor cumprimentou os presentes na sessão, o Procurador Eleitoral substituto, Bruno
Rodrigues Chaves, o Promotor de Justiça Glauco Maldonado, servidores da Procuradoria
Regional Eleitoral e do Tribunal e em seguida afirmou: “Hoje é dia de alegria, dia da festa
democrática. Relembro ser minha segunda oportunidade de participar das eleições, sobretudo,
das entranhas do processo eleitoral, vivenciando as suas etapas por meio do trabalho na Corte”.
Em seguida manifestou o desejo que os cidadãos possam livremente exercer o direito de voto,
que não haja voto de cabresto, que o eleitor possa registrar nas urnas a aspiração de mudança.
Concluiu sua fala dizendo que participar desse momento histórico da democracia é motivo de
muita honra pessoal, ao tempo em que desejou um bom dia a todos e parabenizou os dedicados e
abnegados servidores da Justiça Eleitoral e a todas as instituições que contribuem para que a
democracia aconteça.
 
O Juiz Ricardo Leitão igualmente cumprimentou a todos os presentes, registrou a satisfação e a
alegria de participar como juiz membro dessa festa democrática, que ocorre em todo o Estado de
Rondônia. Relembrou, emocionado, uma das primeiras experiências em que disse ter exercitado a
cidadania, em momento pitoresco da infância, quando das primeiras eleições democráticas após a
Constituição de 1988, participou de uma eleição simulada no prédio em que morava. Por fim,
desejou a todos um ótimo dia na expectativa de que todos os eleitores possam celebrar a
democracia, que muitas vezes é vilipendiada no país e no mundo.
 
Por sua vez, a Juíza Tânia Mara registrou que hoje é o dia de coroamento de todo trabalho da
Justiça Eleitoral, pois tudo é feito para que este dia siga tranquilo, de modo a assegurar que
eleitores exerçam o direito de votar. Disse que ao observar o cenário mundial, com conflitos
armados, guerras e ditaduras, sobejam motivos para que a democracia seja celebrada. Recordou
que hoje completa 30 anos que participa de eleições, a contar da sua primeira participação, no
início da carreira, ainda como juíza substituta. Relembrou também das ricas experiências
vivenciadas no exercício da jurisdição eleitoral, em comarcas do interior do Estado. Reconhece a
gama de atividades, o planejamento e as dificuldades enfrentadas pela Justiça Eleitoral. Razão
pela qual parabeniza magistrados, promotores e servidores pela excelência do trabalho prestado à
sociedade.
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A Juíza Letícia Botelho ressaltou a importância deste dia, afirmando que “ontem comemorou-se
trinta e seis anos da Constituição de 1988 e hoje, um dia após, realizam-se em todo o país
eleições democráticas. Tudo isso é muito significativo. Igualmente estar na Corte deste Tribunal,
participando ativamente, juntamente com os membros, é motivo de honra pessoal e felicidade“. Ao
finalizar sua fala, parabenizou a todos que contribuem para o exercício da democracia.
 
O Juiz Sergio William ao corroborar as manifestações daqueles que o antecederam, afirmou ser
este um dia significativo para a democracia; um dia de festa e de reconhecimento ao trabalho
realizado pela Justiça Eleitoral, incumbida que é de garantir eleições limpas e transparentes.
Asseverou que a Justiça Eleitoral é detentora de um modelo de votação eletrônica eficiente e
confiável, que confere segurança e tranquilidade na condução do pleito, citando, inclusive, a
vivência dos juízes eleitorais antigos que atuavam quando as eleições não eram eletrônicas e
apresentavam desafios e problemas relacionados a fraudes. Disse, ainda, que a Justiça Eleitoral
realiza um trabalho de extrema relevância em prol do cidadão. Que essa Justiça especializada
possui um sistema eleitoral confiável e auditável, que muitas vezes é alvo de ataques claramente
infundados”, citou como exemplo uma fake news que divulgava sem qualquer comprovação a
existência de uma possível sala secreta na sede do TSE. Encerrou sua manifestação
parabenizando o Tribunal e os seus servidores pelo minucioso planejamento elaborado com a
finalidade de realizar essas eleições, porquanto considerar ser um trabalho extremamente técnico
e complexo.
 
O Procurador, Leonardo Caberlon, registrou a presença de colegas da Procuradoria, do Promotor
Eleitoral Glauco Maldonado e dos servidores do Tribunal que, para ele, são o esteio e sustentação
dessa Corte, considerando a experiência e conhecimentos acumulados por estes e pelo fato de
que os membros da Corte cumprem biênios transitórios. Ao ensejo, parabenizou os servidores da
Procuradoria Regional Eleitoral que, de igual forma, transmitem segurança e conhecimento aos
procuradores eleitorais. Ressaltou o papel do Ministério Público como uma das instituições
imbuídas da nobre defesa do regime democrático, sobretudo por garantir que ilícitos eleitorais
sejam coibidos e punidos. Externou também a sua percepção quanto à excelência das comissões
que atuam nas eleições, citando a cerimônia de sorteio das urnas eletrônicas que serão auditadas
no domingo, cerimônia transmitida ao vivo no canal do YouTube, como exemplo de um dentre os
vários procedimentos transparentes e acessíveis à sociedade. Classifica as eleições brasileiras
como um evento único, em que “milhões de pessoas se descolam num único dia para votar e a
Justiça Eleitoral garante esse direito com excelência, direito que cada vez mais será ampliado por
meio do projeto deste Tribunal denominado Meu voto, meu poder”. Acrescentou que na Justiça
Eleitoral se verifica a materialização da razoável duração do processo, visto que a tramitação dos
feitos totaliza em média trinta dias, nas duas instâncias”. Por fim, informou que o Ministério Público
se fará presente nas eleições com dois procuradores regionais, vinte e nove promotores eleitorais,
onze promotores auxiliares e a equipe de servidores da procuradoria eleitoral para contribuírem
com os trabalhos dessa justiça. A sessão foi suspensa às sete horas e vinte e sete minutos.
 
Às 16h16 o Presidente reabriu a sessão, tendo proferido a seguinte manifestação “Chegamos ao
final das eleições 2024, um momento significativo para a democracia em nosso Estado de
Rondônia. É com grande satisfação que informo que todo o processo eleitoral transcorreu de
forma tranquila e organizada. A participação ativa da população, que compareceu às urnas com
responsabilidade e cidadania, foi essencial para reafirmar os pilares da nossa democracia.
Encerramos este ciclo com a certeza de que o trabalho em equipe e o comprometimento de cada
um de vocês fizeram a diferença. Vamos seguir juntos, promovendo sempre a justiça, a
transparência e a segurança do nosso processo eleitoral. Muito obrigado!!!”.
Em seguida relatou à Corte as principais ocorrências neste dia de eleição:
 
TEMA DADOS OBSERVAÇÃO
Atendimento ao cidadão 980 934 pedidos de

informação
 
46 outras denúncias

Boca de urna 16  
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Derramamento de
santinho

5  

Termos circunstanciados 12  
Prisão/apreensão 5  
Violação do sigilo do voto 2  
Flagrante 1  
Desordem no local de
votação

3  

Demandas emergenciais
de falta de energia elétrica

6  

 
Antes de concluir sua fala destacou que quanto ao processo eletrônico de votação propriamente
dito, mais uma vez ficou comprovada a sua segurança e eficiência, posto que das 4.839 urnas
instaladas, apenas 39 delas apresentaram inconsistências, o que representa 0,81% do total,
porém sem que nenhum prejuízo ao eleitor tenha sido registrado.
 
Franqueada a palavra, o Vice-presidente e Corregedor Regional Eleitoral, Desembargador Marcos
Alaor Diniz Grangeia, se solidarizou com fala do Presidente especialmente quanto ao baixíssimo
índice de ocorrências com as urnas eletrônicas. Manifestou também a alegria de ter ouvido o
relato de uma eleitora com dificuldades de locomoção, a qual, por meio do trabalho da Comissão
de Acessibilidade do Tribunal, foi transportada até a seção eleitoral, sendo-lhe garantido o direito
de votar. Fez questão de registrar a fala dessa eleitora, que emocionada disse: “gostaria que o
Brasil funcionasse como o Tribunal Eleitoral”. Nesse sentido, compreende ser uma fala como essa
que demonstra o melhor reconhecimento que a Justiça Eleitoral pode receber. Reconhecimento do
qual acredita que podem se apropriar todos os que colaboram para a realização de eleições
limpas e seguras no país.
 
Por sua vez, ao destacar a celeridade dos trabalhos de apuração e totalização, o José Vitor Costa
Júnior observou que apenas após 25 minutos do encerramento da votação, o Tribunal já havia
apurado 15,33% das urnas. Assim, aproveitou para reiterar o seu reconhecimento ao Presidente
pela forma com que conduziu todo o trabalho nesse pleito.
 
O Juiz Ricardo Beckerath da Silva Leitão igualmente reconheceu o trabalho, a dedicação e o
comprometimento desses servidores ao tempo em que se disse envaidecido por integrar o
Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia.
 
O Juiz Sergio William também parabenizou o Tribunal pelo trabalho, inclusive, por ser um regional
que se destaca em inovação e constante aperfeiçoamento das atividades.
 
A Juíza Tânia Mara Guirro parabenizou Presidente e o Corregedor pela atuação destes na gestão
deste Tribunal. Ressaltou que a sensação que ora experimenta é de que a eleição ocorreu de
forma tranquila e deve-se certamente ao minucioso planejamento e eficiência na execução das
atividades pelo Tribunal.
 
O Procurador Regional Eleitoral, Leonardo Trevizani Caberlon, ressaltou a maestria da condução
da Corte pelo Presidente, Daniel Lagos, oportunidade que também agradeceu o Des. Glodner
Pauletto, supervisor da Comissão de Segurança das Eleições, que não mediu esforços em apoiar
a procuradoria e os promotores eleitorais no enfrentamento à desinformação e aos ilícitos
eleitorais. Retomando a palavra, o Presidente agradeceu a colaboração do Des. Glodner Pauletto
à frente da COSE, agradeceu novamente aos membros da Corte e deu por encerrada a sessão.
 
 
 
Nada mais havendo a ser julgado, foi lida e aprovada esta ata e encerrada a sessão às dezesseis
horas e trinta e um minuto. E, para constar, eu, Áurea Cristina Saldanha Oliveira, lavrei a presente
ata, que vai assinada pelo Senhor Desembargador Presidente deste Tribunal.
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Porto Velho - RO, 6 de outubro de 2024
 

Desembargador Daniel Ribeiro Lagos
Presidente

 
 
 
 
 

Documento assinado eletronicamente por Daniel Ribeiro Lagos, Presidente, em 28/10/2024, às
17:01, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.
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